

申科滑动轴承股份有限公司  
关于对深圳证券交易所2016年半年报及第三季度报告  
问询函的回函公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

申科滑动轴承股份有限公司（以下简称“公司”）于 2016 年 11 月 2 日收到深圳证券交易所中小板半年报问询函【2016】第 38 号《关于对申科滑动轴承股份有限公司 2016 年半年报及第三季度报告的问询函》。公司对 2016 年半年报及第三季度报告进行了认真复核，现公司根据深交所的要求，就提出的有关事项回复如下：

1、截至 2016 年 6 月 30 日、9 月 30 日，你公司存货余额分别为 8,318 万元、7,871 万元，较上年末分别上升 22%、16%，2016 年上半年及前三季度，你公司营业收入较上年同期分别下降 44%、48%，请说明你公司 2016 年前三季度收入规模较上年同期明显下降但存货余额呈上升趋势的原因，并请说明截至 2016 年 9 月 30 日的存货是否存在减值迹象以及你公司未计提存货跌价准备的合理性。

回复：（1）我公司营业收入较上年同期分别下降 44%、48%，原因一：受国内外经济整体低迷的影响及电力行业、大型工程机械等投资项目的放缓减少，公司主要客户对滑动轴承及部套件的需求量减少，使前三季度未能实现预期销售目标。母公司半年度和前三季度报表反应，营业收入较上年同期分别下降 11%、15%，原因二：全资子公司上海申科已于 2015 年 9 月转让不再纳入合并（上海申科 2015 年前三季度收入 7135 万元，占同期总销售的 39%）；以上两种原因导致同期分别下降 44%、48%。

（2）公司存货余额截止 2016 年 9 月 30 日、6 月 30 日较上年末分别上升 22%、16%，其主要原因是库存商品、发出商品较上年末上升之原因，导致存货余额较上年末增加(详见表一)。到 9 月底库存商品增加 52%，主要原因是待第四季度发货的

库存商品量较大，前期完工产品尚未发出（目前止已发出并减少约 800 万元），且年底产品订单增加，使库存备用加大，生产投入加大。到 9 月底发出商品增加 77%，目前止发出商品已开具 389 万元（已确认销售），现账面余额为 1445 万元，与 2015 年 12 月底相比仅增加 39%。经对已发未开票前五大客户发出商品统计，截止 9 月 30 日与去年 12 月底相比增长 133.3%（详见表二），主要原因是已发货仍未开票的销售客户影响。今年轴承行业的整个市场发展速度仍处于低位，机械行业整体生产规模仍在缩减，公司为了争取客户的更多订单，公司与个别客户签订合同或者订单后，先发出商品然后待客户启用公司产品后通知公司开票，再将款项汇入公司；部分新产品先发货给客户单位做试验，这些产品都是先发货等客户反馈后开票。

#### 存货项目比较

表一

金额单位：万元

存货项目	2016年 6月30日	2015年 12月31日	与上年末比 增长%	2016年 9月30日	2015年 12月31日	与上年末比 增长%
存货余额	7871	6808	16%	8318	6808	22%
其中：库存商品	1495	1057	41%	1606	1057	52%
发出商品	1413	1038	36%	1834	1038	77%

#### 已发未开票前五大客户

表二

金额单位：万元

单位名称	2016年9月30日	2015年12月31日	增长率%
中国船舶重工集团公司第七〇四研究所	682.80	204	234.7%
哈尔滨电气动力装备有限公司	125.74	37.66	233.9%
浙江金轮机电实业有限公司	277.21	161.64	71.5%
湘潭电机股份有限公司	348.7	204.58	70.4%
上海电气集团上海电机厂有限公司	205.74	95.04	116.5%
合计	1640.19	702.92	133.3%

(3) 截止到 9 月 30 日主营业务毛利率为 23.67%，各期末存货经测试后均不存

在成本高于可变现净值的状况，公司于6月底组织存货全面盘点未发现存货不实或者存货损坏严重的情况。因此公司的存货不存在减值迹象，故暂未计提存货跌价准备。公司计划在11月30日进行仓库存货全面盘点，对于一些库存长期积压、受市场影响产生价格波动的存货再予以计提存货跌价准备。

**2、截至2016年6月30日，你公司募集资金项目“年产1200套高速滑动轴承生产线新建项目”、“技术研发中心项目”投资进度分别为19.5%和32.43%，请说明截至2016年6月末上述项目投资进展缓慢的原因、项目可行性是否发生变化、公司后续投资进展安排以及项目投资预计完成时间。**

回复：公司募投项目年产1,200套高速滑动轴承生产线新建项目主要用来生产高速径向可倾瓦系列和高速推力可倾瓦系列滑动轴承。该项目投资预算总额为13,603万元，其中土地使用权投资750万元，厂房及土建费用2,100万元，设备及安装费8,589万元，建设期利息864万元；铺底流动资金1,300万元。除土地使用权投资750万元及建设期利息864万元外，其余投资预算总额中的11,989万元计划由募集资金投入。截至目前，该项目累计投入募集资金2,337.70万元，剩余募集资金9,651.30万元。

公司募投项目技术研发中心项目总投资额5,307万元，除土地使用权购置费150万元已由公司自有资金投入，以及项目建成后投入的技术攻关费用865万元外，其余总投资额中的4,292万元计划由募集资金投入。项目投资包括建设办公场所、增加研发人员、购买实验设备、工具、软件以及进行测试、鉴定的相关费用等。截至2016年9月底，该项目累计投入募集资金1,391.9万元（其中：2016年1-6月使用募集资金932.7万元，用于该项目的厂房投入），剩余募集资金2,900.1万元。

受国家宏观经济增速放缓影响，机械行业整体生产规模缩减，生产节奏放缓。轴承行业的市场发展速度也低于公司预期，终端消费低迷，上游企业亦因此面临订单缩水问题，市场容量无法满足公司新增产能的需求。公司目前募投项目的投入主要用于厂房和土建，如果继续投入资金购买项目所需设备等来扩大生产规模不符合企业的利益，会造成该项目现阶段产能过剩、资金浪费，且后续产生的折旧费用、管理费用等会对公司的经营产生较大影响。公司目前的生产能力能够满足各主营产品

品的产销需求，公司以稳健发展为原则，放缓了“年产 1,200 套高速滑动轴承生产线新建项目”和“技术研发中心项目”的投入进度。

未来，公司将根据市场行情判断是否对“年产 1,200 套高速滑动轴承生产线新建项目”和“技术研发中心项目”继续投入资金，同时公司也正在积极寻求新的投资项目，以提高募集资金使用效率，提升公司盈利能力，促使公司经营及股东利益最大化。

公司于 2016 年 7 月 29 日召开了第三届董事会第十六次会议，审议通过了《关于募集资金投资项目延期的议案》，同意公司调整募集资金投资项目“年产 1200 套高速滑动轴承生产线新建项目”和“技术研发中心项目”的实施进度，将项目达到预定可使用状态的日期延期至 2017 年 7 月 31 日。

**3、截至 2016 年 6 月 30 日，你公司专项应付款余额为 1,850 万元，主要系 2013 年度收到的高速滑动轴承生产线建设项目中央预算内投资政府补助，请说明高速滑动轴承生产线建设项目截至目前的投资进展情况，以及是否符合该中央预算内投资建设项目的建设规模、进度要求。**

回复：2011 年 11 月公司向诸暨市发改委申报了高速滑动轴承生产线建设项目，2013 年 7 月 15 日公司获得中央预算内投资项目补助 1850 万元。根据 2013 年 2 月 20 日国家发展改革委关于下达工业领域战略性新兴产业（第一批）2013 年中央预算内投资计划的通知，文件号：发改投资【2013】332 号，要求公司要严格按照批准项目名称、内容和规模进行建设，不得擅自变更，专项用于项目建设，严禁截留、挤占或挪作他用。截至目前该项目的投资进度为 19.5%，已基本完成厂房建设，因受国内外经济整体低迷的影响，机械行业整体生产规模缩减，生产节奏放缓，轴承行业的市场发展速度也低于公司预期，公司放缓了该项目的投资进度，该项目的投资延期申请已向发改委报备，公司严格按照上述文件以及发改委的要求实施项目。

**4、2016 年 1-9 月，你公司支付给职工及为职工支付的现金发生额为 2,451 万元，较上年同期下降 59%，请结合 2016 年 1-9 月职工人数较上年同期的变化情况、支付给职工及为职工支付的现金发生额与应付职工薪酬计提发生额的对比情况等说明 2016 年 1-9 月支付给职工及为职工支付的现金较上年同期下降的原因及合理性。**

回复：根据第三季度披露的合并年初至报告期末现金流量表中支付给职工及为

职工支付的现流比较，本期发生额 2,451 万元较上年同期 6,003 万元下降 59%。经核实，因原全资子公司上海申科已转让，不再纳入公司合并报表范围，公司 2016 年 1-9 月职工人数较上年同期大幅度减少（共计 280 人），相应的 2016 年 1-9 月支付给职工及为职工支付的现金发生额较上年同期减少。

2014 年 12 月 24 日，公司重大资产重组事项经中国证券监督管理委员会上市公司并购重组审核委员会 2014 年第 75 次会议审核获得有条件通过。公司根据相关协议约定，现有员工按照“人随资产业务走”的原则于交割基准日与公司解除劳动合同，并与资产接收方重新签订劳动合同，公司于 2015 年 2 月支付了职工离职补偿金 1,630.67 万元（一次性买断工龄）。2015 年 5 月 7 日，公司第三届董事会第三次会议审议通过了《关于终止本次重大资产重组的议案》，本次重大资产重组终止，同时大股东何全波承诺公司前期已经发放的职工安置补偿金由他个人承担，并承担同期银行贷款利率的借款利息，该笔资金自公司重大资产重组终止之日起六个月内全额汇入公司账户；2015 年 11 月 5 日，何全波支付了该笔款项，并按照同期银行贷款利率支付利息 607,537.22 元，占用日最高余额 1,630.67 万元。截止 2015 年 12 年 31 日，上述款项已到账。母公司于 2015 年 2 月支付的用于一次性买断工龄的职工补偿金 1,631 万元虽然在资产重组终止后仍由大股东何全波交回，但已计入当期现流。

由于上年同期发生这两笔现流，导致 2016 年 1-9 月职工薪酬支付较上年同期下降 59%。（详见表三）

#### 发生期职工工资比较

表三

金额单位：万元

项 目	2016年人 数	2015年人 数	人数同比 增减	2016年1-9月 工资	2015年1-9月 工资	工资同比 增减%
母公司申科股份	440	440	0	2451	2409	1.7%
子公司上海申科	0	280	-280	0	1973	-100%
补偿金	0	0	0	0	1631	-100%
合 计	440	720	-280	2451	6003	-59%

特此公告。

申科滑动轴承股份有限公司董事会

二〇一六年十一月十日